Как научить ребенка защищаться
(родителям советует психолог)

Во-первых, разберитесь, на самом ли деле все обстоит именно так, как рассказывает вам ребенок. Возможно, он сам провоцирует конфликты, а другие дети просто защищаются и отвечают ему тем же. Как это узнать? Понаблюдайте за тем коллективом, в котором якобы обижают вашего малыша. Если ребенок везде, куда бы ни попадал, оказывается жертвой, тогда винить (но не вслух) стоит его самого. Возможно, он ведет себя слишком вызывающе, не умеет общаться с другими детьми, постоянно обижается по пустякам или берет чужие вещи без спроса. Тогда учить его нужно не противостоять "обидчикам", а нормально общаться, то есть сдерживать эмоции и уважительно относиться к товарищам по играм.

Но есть и на самом деле трудные группы в детском саду и классы в школе, в которых есть хулиганы. И, если назрел конфликт, необходимо серьезно поговорить с педагогами. Ведь воспитатели обязаны следить за психологическим климатом в группе, унимать драчунов, не позволять одним детям дразнить других. Если же воспитатели не считают нужным вмешиваться, лучше сменить учебное заведение, так как борьба с чужой непрофессиональностью не имеет никакого смысла.

Уходим от конфликтов правильно
Однако вы поняли, что ваш ребенок ничего не преувеличивает, и он действительно не может научиться отстаивать свои права тогда, когда это нужно. Тогда вам придется его научить делать это. 

Во-первых, ни в коем случае не оставляйте ребенка беззащитным и тем более не высмеивайте его из-за того, что он не может постоять за себя сам! Ведь ему не хочется чувствовать себя слабаком и трусом. Также не заставляйте его снова выходить во двор, если он только что пришел оттуда в слезах и жалуется. Не отмахивайтесь от его проблемы, а расспросите, что именно случилось, дайте ему прийти в себя.

Не перестарайтесь в своем желании защитить ребенка: не стоит уподобляться таким мамашам, которые с криком по любому поводу бегут "качать права" в школу, садик, во двор, иначе над вашим ребенком будут смеяться и называть его "маменькиным сынком". А еще он усвоит, что при малейшей опасности нужно звать на помощь вас. Это опасно, так как из него может вырасти аморфный и абсолютно безвольный человек, который не умеет решать свои проблемы самостоятельно, а это очень усложнит ему дальнейшую жизнь.

Замечено, что самостоятельные дети намного лучше приспосабливаются к жизни и легче осваиваются в новом коллективе. Поэтому дайте своему ребенку больше свободы, пусть решения он принимает сам, а не оглядывается на вас при малейшей проблеме. Пусть у него будут свои домашние обязанности. Например, застелить свою постель или помочь вам убрать со стола сможет даже дошкольник. Такие мелочи постепенно избавляют от инфантильности. Также чувство ответственности за свою территорию поможет робкому несмелому ребенку сталь более уверенным в себе.

То, что вы переживаете, вполне естественно. Но не старайтесь принимать за своего ребенка все решения и постоянно давать ему советы. Пусть он учится сам делать выбор и отстаивать его, иначе он рискует впасть в полную зависимость от чужого мнения. А "чужое" в данном случае это родительское, ведь мама с папой не будут рядом постоянно. Вполне возможно, он сам сумеет найти выход из неприятной ситуации, если немножко подумает сам.

Очень хорошо коллективное творчество. Запишите сына или дочку на занятия искусством или в группу для детей, которые занимаются творчеством под руководством настоящих профессиональных педагогов. Ведь, чем больше ребенок будет практиковаться в общении с себе подобными, тем быстрее и легче он научится находить подходы к разным людям. Также очень хорошие результаты для уверенности в себе дает спорт. Ребенок постепенно учится быть выдержанным, настойчивым и более спокойно реагировать на неудачи.

Узнайте, с кем именно общается ваш ребенок больше всех. Кто эти ребята, чем увлекаются, из каких они семей, можно даже познакомиться с их родителями. Так вам будет намного проще сориентироваться в ситуации и уладить конфликт мирным путем.

Также не внушайте своему сыну или дочери мысли о том, что этот мир жесток, и если ты не напал первым, то нападут на тебя. Кроме того, что вы сознательно добавляете в жизнь вашего ребенка много ненужного негатива, в результате таких учений у одних детей развиваются страхи, а у других - излишняя агрессивность. Родители, которые всерьез считают, что смогут научить ребенка плавать, если столкнут его в воду, очень наивны и безответственны. Таким образом, ребенок может получить серьезный нервный срыв и испугаться воды на всю жизнь. Поэтому все нововведения нужно вводить в жизнь постепенно, обязательно при этом "страхуя" своего малыша.
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