Почему дети не читают?
(родителям дошкольников советует психолог)

Люди старшего поколения вспоминают, как они бежали домой, чтобы,  пока родители не пришли с работы, читать в свое удовольствие. Как читали по ночам с фонариками под одеялом. А сейчас дети не читают. То есть читают и достаточно бегло, «про себя», - то, что задают по школьной программе. По собственной инициативе книгу в руки не берут.

Учителя начальной школы говорят о том, что из класса детей в 30 человек с удовольствием читают 2-3 детей. Остальные – умные, любознательные, интеллектуально развитые дети, но к чтению относятся, по их словам, «не очень».  Почему это происходит?

Сейчас дети гораздо более активные, чем раньше. Им физически трудно усидеть на месте, читая книгу.

У современных детей масса соблазнов, которых не было у их родителей: телеканалов до 50, а ведь есть еще Интернет, видео, DVD.

Кроме того, родители в силу своей занятости сами не читают. А если ребенок видит, что его мама и папа откладывают книгу «на потом», после других, более важных дел, то он и сам будет считать чтение делом второстепенным. К тому же современным родителям из-за недостатка времени легче включить телевизор или компьютер, чем почитать ему, допустим, перед сном или вместе с ребенком разобрать непонятные для него места в произведении, объяснить значение незнакомых слов.

Когда ребенок много времени проводит у телевизора или компьютера, у него формируется «клиповое сознание» - он просто не воспринимает текст, в котором есть не только действие, но и размышления, лирические отступления. Все это кажется ему нудным и скучным.

У многих детей плохо развито воображение – в дошкольном возрасте они мало играли. И теперь, читая, ребята не могут представить себе  ни внешнего вида героев, ни обстановки. А когда «не видишь», не представляешь того, о чем читаешь, это вызывает раздражение и скуку.

Самое удивительное то,  что ребенок не любит читать, тревожит его родителей, а не его самого. Одних – потому что их сын или дочь не похожи на них в детстве. Других – потому что не соответствуют их представлениям о «ребенке из интеллигентной семьи». Третьи считают, что без чтения ребенок не сможет получить достаточного опыта

Таким образом, самого ребенка не волнует, что он мало читает, и сам процесс не доставляет ему удовольствие. И он не будет прикладывать ни малейших усилий, чтобы как-то эту проблему решить.

Родителям, если их беспокоит ситуация и они искренне любят книги, надо не ругать ребенка, не заставлять его читать, это бессмысленно и малоэффективно, а попытаться передать свой интерес к чтению. Это требует определенных усилий.

· Читая ребенку книжку, можно вместе с ним придумать продолжение, нарисовать героев: какими их видят родители, какими – ребенок. То есть превратить чтение в игру.

· Попробуйте сделать чтение не наказанием, а поощрением. То есть не «ты не будешь смотреть телевизор, если не прочтешь 5 страниц», а «когда ты станешь хорошо себя вести, я разрешу тебе немного почитать». Предлагая ребенку прочесть книгу своего детства, расскажите, какие чувства она у вас вызвала. Потом предложите сравнить ваши впечатления: ребенок наверняка будет горд оказанным доверием, тем, что мама или папа считают его ровней.

· Можно создать семейную аудиобиблиотеку – записывать на диктофон произведения, читая из по очереди (мама-папа-ребенок) или по ролям. Можно записать пересказ прочитанного вашем малышом. Потом ребенок с удовольствием будет слушать эту запись. Можно ее включать ему  перед сном.

· Устраивайте «вечера семейного чтения». Читайте вслух по кругу. Каждый член семьи может прочитать что-то свое. Главное, чтобы ребенок на примере  родителей убедился: чтение – увлекательный процесс.

· Купите кассету со сказками и такую же книгу с яркими картинками. Малыш сам может слушать запись, одновременно рассматривая картинки.

· Наденьте на руку куклу, которая тоже будет слушать сказку с крохой. Кукла может комментировать прочитанное, высказывать предположения о том, что будет дальше, вступая в диалог с ребенком.

ЧТО ЧИТАТЬ?

Многое из  классики современным детям просто непонятно (например, Старик Хоттабыч» требует подробного рассказа о пионерах, советском строе и т.д.)

· Выбирайте для чтения хорошие, проверенные временем книги, написанные литературным языком, талантливые и остроумные.

· Главное, чтобы сюжет был ярким, динамичным и легко запоминался.

· Подбирайте книги с надежным твердым переплетом. Для самых «юных» читателей подойдут книжки с плотными картонными страницами.

· Бумага должна быть хорошего качества, с отлично пропечатанными буквами, чтобы зрение малыша не портилось.

· Старайтесь не предлагать ребенку книги с глянцевой бумагой, потому что изображение и текст на ней отсучивают, что тоже крайне нежелательно для глаз.

· Не покупайте слишком дорогие книги, чтобы вы не огорчались, если ребенок их испортит. А вероятность этого велика.

· Пусть вся детская литература будет у малыша всегда под рукой, чтобы в любой момент он мог достать нужную книжку.

· Книга не должны быть слишком толстой и тяжелой. Лучше, чтобы она содержала максимум 5 или 6 произведений – стихотворений, сказок или рассказов.

· Особое внимание уделите иллюстрациям: они должны быть понятными, добрыми, красочными. Даже самые злые герои произведений, которые изображены в книге, не должны пугать.

· Желательно, чтобы картинки были на каждой страничке – тогда ребенок не заскучает и не потеряет интереса к сюжету. Иллюстрации помогают малышу лучше воспринимать текст и представлять воочию героев произведений.

· Непременно познакомьте детей с творчеством художников-иллюстраторов: В.Васнецова, В.Конашевича, М.Пивоварова.

· В Интернете есть сайт «Библиогид». Его авторы – сотрудники отдела рекомендательной библиографии Российской государственной библиотеки. Здесь книги расположены не только о алфавиту, но и по темам: «Циркачи», «Викинги», «Пираты», «Богатыри».
Желаю успеха!

Т.Н. Сташкова, детский психолог

