Как правильно выбрать мультфильм для ребёнка? (советы родителям)
Мультипликационные фильмы являются самыми популярными среди детей. Многие родители с радостью вспоминают, глядя на своего малыша, о детском возрасте, ожиданиях новой серии мультфильма перед экраном телевизора. Большинство с радостью вспоминает детские передачи, которые показывали на специальных вечерних программах. 

 Сейчас насладиться мультфильмом стало намного проще. Специальные телевизионные каналы круглосуточно транслируют мультики, а магазины заполнены лицензионными дисками.

Немаловажным является подбор мультфильмов. Некоторые отдают предпочтение советским мультфильмам, другие представляют разнообразие, а третьи специфически подбирают просматриваемый материал. Поэтому, у родителей часто возникает вопрос, что лучше всего показывать детям? 

 Выбирать мультфильм необходимо тщательно, поскольку ребенок может не понять смысл фильма, тем самым потратив время впустую. Прекрасным выбором станут отечественные мультфильмы производства СССР. Они просты для восприятия и позволяют получить необходимую полезную информацию. Допустим, «Мойдодыр» будет прекрасным началом, чтобы привить ребенку необходимости утреннего умывания, Умка – как пример материнской любви к своему чаду. А Золотая антилопа покажет ребёнку как нужно ценить своих друзей, будь то люди или животные. 

 Однако помните, что не стоит надолго увлекать ребёнка просмотрами мультиков. Малышам рекомендуется проводить у экрана не более часа в день, к примеру, за просмотром пары серий мультфильма «Кот Леопольд». Количество серий зависит от восприятия ребенка, его возраста и степени усталости. Будьте внимательны к своему малышу.
В наше время, в сети интернет вы можете найти множество разнообразных мультфильмов для детей. Поэтому родители должны уметь выбирать именно то, что наиболее будет подходить для их малыша  и удовлетворять требования взрослых.
Очень большую популярность получили развивающие мультфильмы для детей первых лет жизни. С помощью таких мультиков, дети лучше познают окружающий мир, учатся различать цвета, считать, узнавать разных животных и различные предметы, также могут учить иностранные языки. Врачи считают, что существуют, определение правила, по которым родители могут выбрать правильный мультфильм для их малыша. Прежде всего, необходимо выбирать те мультики, где герои очень четко произносят свои реплики. Нежелательны выбрать очень яркие мультфильмы. Потому что ребенок может не понимать саму суть мультфильма, поскольку перед ним будут мелькать просто яркие картинки. Лучше отдавать предпочтение мультфильмам, которые выполнены в более спокойных тонах. И скорость показа мультика должна быть спокойной.

Идеальным вариантом было бы найти мультфильм, у которого скорость чередовалась от быстрой до размеренной. Важно, что мультфильм подходил малышу по возрасту. Если мультфильм будет серьезным по смыслу, ребенок может его вообще не понять. Поэтому следует выбрать мультик, подходящий для ребенка по возрастной категории. С помощью таких мультфильмов дети буду быстрее развиваться и расти. Иногда следует объяснять малышу определенные ситуации в мультиках, чтобы он очень хорошо понимал, где добро, а где зло.

Всем детям необходимо учиться. Но не все дети послушны, и усидчивы. Малыш опять убегает от вас, когда вы в очередной раз, подходите к нему с книжкой, чтобы познакомить его с таким удивительным миром букв и цифр? Но при этом, ему вполне хватает усидчивости, чтобы смотреть мультики? Не мучайте ни себя, ни его. Совместите приятное с полезным. В этом вам помогут развивающие мультфильмы.

 Выбор их огромен. Тематика разная: азбука, арифметика, природоведение, история и т.д. Их можно купить в магазине, или бесплатно скачать в Интернете. Только вот как из всего многообразия выбрать мультфильм, который будет именно развивать, а не только развлекать? 

Предположим, что вы выбрали подходящий мультфильм, вас устроило и название, и описание. Перед тем, как показать мультфильм ребёнку, посмотрите его сами. Если на экране вы видите множество персонажей, ярких картинок, различных отвлекающих элементов, а на изучение одной буквы или цифры отводится порядка 10 минут, - то это совсем не тот мультфильм, который можно назвать развивающим. От обилия ярких, отвлекающих внимание, деталей ребёнок быстро устанет. И, скорее всего, запомнит имена многочисленных персонажей, а не ту информацию, которую они собирались до него донести. 

Как показывает практика, в самых эффективных развивающих мультфильмах очень простая графика, не больше 2-3 персонажей. Фон обычно нейтральный, отвлекающих деталей нет, информация подаётся чётко и быстро, потому что именно в таком темпе мозг ребёнка усваивает её наилучшим образом.

 Периодически, для того чтобы дать малышу отдохнуть, и сохранить его внимание, рассказчик делает перерывы, например для сказки или игры. Но даже эта сказка будет по своему смыслу дублировать только что поданную информацию. Делается это для того, чтобы ребёнок, ещё и в игровой форме эту информацию смог понять, и запомнить. 

Такие «правильные» мультфильмы очень эффективны для развития малыша: ребёнок внимательно слушает, когда его учат, смеётся в перерывах, когда его развлекают, и всё запоминает. После нескольких просмотров, он уже может рассказать всё, что из мультфильма узнал. 

Главное, чтоб такие мультфильмы малыш смотрел тогда, когда он сам этого хочет. Если не хочет, заставлять не надо. Некоторые детишки предпочитают смотреть мультфильмы вместе с родителями, а кто-то любит смотреть в одиночестве. И это тоже нужно учитывать.
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