Музыкальное воспитание ребенка в семье
Любое искусство независимо от жанра и характера, обладает особыми средствами воздействия на человека. Музыка является наиболее действенным средством эстетического воспитания, она обладает большой силой эмоционального воздействия, воспитывает чувства человека, обогащает его духовный мир, формирует вкусы. 
Дошкольный  возраст чрезвычайно важен для овладения музыкальной культурой. Если ребенок посещает детский сад, его музыкальное воспитание осуществляет педагог, имеющий специальное музыкальное образование. Но при этом, родители могут и самостоятельно развивать музыкальные способности своего ребенка. Такое «двойное» музыкальное воспитание позволяет успешнее развивать музыкальные и творческие способности ребенка, формировать основы музыкальной культуры, обогатить духовный мир ребенка музыкальными впечатлениями, заложить основы для будущего профессионального обучения.

Дома ребенок может слушать музыку в профессиональном исполнении и качественном звучании. Слушать музыку лучше после завтрака или дневного сна, когда ребенок не увлечен игрой, не возбужден приходом кого-либо в дом, хорошо себя чувствует. Музыка не должна звучать громко. Во время звучания музыки не следует передвигаться по комнате. Родителям желательно слушать музыку вместе с ребенком.  Музыку слушают сидя. 

Внимание ребенка 3-4 лет к непрерывно звучащей музыке устойчиво в течение 1-2,5 минут, а с небольшими перерывами между пьесами – в течение 5-7 минут. Ребенок 5-7 лет может слушать музыку на 1-2 минуту дольше. Слушание может быть более или менее продолжительным в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка, его физического состояния.

Для слушания следует отбирать произведения, доступные для детского восприятия. Это должны быть небольшие произведения или его фрагменты с яркой мелодией, запоминающимся ритмом. Детям надо предлагать для прослушивания как классическую, так и народную музыку. Народную музыку, тесно связанную с языком, эстетическими и народными традициями, обычаями, духовной культурой народа, знать необходимо каждому человеку.

Не бойтесь предлагать для прослушивания пьесы П. И. Чайковского (Марш из балета «Щелкунчик», «Танец маленьких лебедей»), Ж. Рамо «Курица», Р. Шумана «Первая потеря» («Альбом для юношества»), Э. Грига «В пещере горного короля» (сюита к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт»), Г. Свиридова «Музыкальный момент», «Весна» (Музыкальные иллюстрации к повести А. Пушкина «Метель»), Д. Шостаковича («Вальс-шутка», «Интермеццо»), а также старинную музыку А. Вивальди (пьесы из цик​ла «Времена года»), И.С. Баха (Органная токката ре минор), В. А. Моцарта («Колы​бельная»). На созданных этими композиторами шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей.

Настроиться на восприятие музыки помогут краткие беседы о музыке. Во время слушания можно обратить внимание ребенка на смену настроений в музыке, на изменения в звучании (как грустно звучит мелодия, как нежно поет скрипка). Можно показать ребенку книги с репродукциями картин, рассказать об эпохе, когда была сочинена музыка, народных традициях, познакомить с изображениями предметов быта, одежды. Рассматривание репродукций картин, соответствующих по настроению звучащей музыке, обогатит представление ребенка об искусстве.

Слушание музыки может происходить одновременно с другой деятельностью ребенка (спокойными играми, рисованием). Свободное восприятие музыки полезно для развития и обогащения музыкальных впечатлений. Такое слушание можно использовать и с маленькими детьми, чтобы они привыкали к интонациям различной по стилям музыки.

Родители, умеющие подбирать мелодию на слух, могут самостоятельно обучать ребенка игре на детских музыкальных инструментах (металлофон, ксилофон, арфа, дудочка). Успешность обучения зависит от музыкального уровня взрослых, их знаний, способностей, и терпения.

Пение – наиболее доступный вид музыкального воспитания ребенка в семье, при условии, что родители обладают музыкальным слухом и могут чисто пропеть мелодию песни. Ребенок обычно легко усваивает песни, которые слышит и с удовольствием их  поет.

Музыкальное воспитание ребенка в семье включает также посещение с родителями концертов, музыкальных спектаклей. 
Дорогие родители, музыкальное воспитание в семье не пройдет бесследно для последующего развития маленького человека, его общего духовного становления. Стремитесь наиболее полно использовать для этого все возможности. 
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